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Statele-Unite aie Anstf iei-mari, 
I. 

(vg.) In zilele acestea a apărut la Lipsea o 
carte interesantă. E scrisă nemţeşte. Titlul ei : 

„ D i e Vereinigten-Staaten von Gross-
Österreich. Politische Studien zur Lösung der 
nationalen Fragen und staatsrechtlichen Krisen 
in Österreich-Ungarn, von Aurel C. Popovici, 
ehemal. Mitglied des centralen Vollzugsausschuses 
der rumänischen Nationalpartei in Ungarn und 
Siebenbürgen. Mit einer Karte des federativ en 
Gross-Österreich. Leipzig, 1906. Verlag von B. 
Filsch er Nachvolger. 

Pe româneşte: 
Statele-Unite ale Austriei-Mari. Studii politice 

asupra rezolvării chestiunilor naţionale şi a cri
zelor de drept public în Austro-Ungaria, de Aurel 
C. Popovici, fost membru în comitetul central 
executiv al partidului naţional român din Unga
ria şi Ardeal. Cu o hartă a Austriei-Mari fede
rative. Lipsea 1906. Ediţiunea urmaşul lui B. 
Elischer. 

Preţul nu este arătat. 
Cartea este de cea mai mare actualitate. 

Nu tratează, ce e drept, direct conflictul 
actual dintre Coroană şi majoritatea parla
mentară, dár, fără îndoială, cartea e scrisă 
din incidentul acestui conflict şi voeşte să 
arate calea, pe care nu numai conflictului 
actual i-s'ar pune capăt, dar peste tot şi în 
chip definitiv s'ar putea resolvi chestia na
ţionalităţilor în monarchia habsburgică şi 
s'ar putea întemeia o nouă Austrie cu te
melii puternice şi cu şanzele cele mai si
gure pentru un strălucit şi fericit viitor. 

Chestiunea, bine înţeles, e de colosală 
importanţă, Şi cartea răspunde importanţei 
materiei discutate. Autorul uduce în luptă 
arsenalul întreg al armatura' ştientifice. 
Faptul, că însuşi poate fi învinovăţit de 
parţialitate, fiind fiul unui popor asuprit şi 
îndeosebi membru al comitetului naţional 
român, îl îndeamnă să cheme întru apăra
rea aserţiunilor sale o armată întreagă de 
literaţi, savanţi, politiciani, publicişti şi di
plomaţi. Nu cred să fi cetit vre-odată o 
carte, în care să fie provocaţi mai mulţi 
autori. 

Să nu aibă cartea dlui Popovici nici un 
alt merit, îl are fără îndoială pe acela de 
a fi adunat la un loc lista aproape com
pletă a tuturor opurilor, broşurelor, vorbiri
lor, cari au oarecare referinţă la cestiunea 
noastră naţională. Nu mai puţini decât Í48 
de autori sunt citaţi în cartea aceasta, afar-ă" 
de seria nesfârşită a articolelor de ziare, 
vorbiri parlamentare, alocuţiuni, declaraţii 
diplomatice ş. a. 

Nu ar fi lucru de prisos să se facă şi 
publice conspectul deplin al tuturor opuri-

. ior citate de dl Popovici. Mai ales în ve-
(Cartea dlui Dr. Aurel C. Popovic i ) . j d e r e a t r i s t u l u i f a p t > c ă p oliticianii noştri din 

Ungaria şi Ardeal, cea mai mare parte, sunt 
crescuţi exclusiv în şcoalele din patrie, unde 
şi-au însuşit o cultură de tot unilaterală şi 
sunt lipsiţi, aproape cu desăvârşire, de lec
tura opurilor trebuitoare pentru aprofundarea 
cestiunilor, ce stau în strânsă legătură cu 
sfânta cauză, pe care vreau să o reprezente, 
să o apere. Lipsiţi de orice sprijin material 
şi diplomatic, cu atât mai mare trebuinţă 
avem de armele puternice ale ştiinţei. 

Dl Dr. A. Popovici este doctor în medi
cină, îşi trădează chemarea prin chipüTpro-
ceatfrei sale şi în cazul de faţă. Cartea are 
adică două părţi principale. In partea primă 
se face"""diagnoza morbului, în partea a doua 
se dă recetd'"' rhëdicinei. Diagnoza, fără în
doială, este corectă şi face mărturie despre 
ochiul ager, inspiraţia fericită şi studiul adânc 
al medicului. -

Partea primă cuprinde 9 capitole : Punctul 
de vedere al Austriei-Mari. Rezultatele po
liticei de naţionalităţi în Austria. Rezulta
tele politicei de naţionalităţi în Ungaria. 
Politica de asimilare a Maghiarilor. Fali
mentul politicei de maghiarizare. Individua
lităţile istorico-poli ti ce. Condiţiile pactului 
delà 1867. Falimentul dualizmului. Cestiunea 
naţionalităţilor şi politica externă. 

Titlurile acestea indică déjà conţinutul 
prea interesant. Simptoamele morbului pri
mejdios, de care sufere monarhia Habsbur-
gilor în urma faptului, că naţionalităţile, 
cari o alcătuesc, nu-şi află în ea asigurate 
condiţiunile de existenţă, dezvoltare şi feri
cire, sunt relevate cu adevărată măîestrie. 
Cetind această parte a cărţii, nimeni nu se 
va îndoi, că de fapt monarhia austro-un-
gară se află în stadiul foarte avansat al 
unui morb cronic, din care numai prin apli
carea timpurie a unei cure radicale se poate 
mântui. 

Cu deosebire capitolul despre politica de 
asimilare a Maghiarilor şi cel despre fa
limentul acestei politici sunt adevărate 
capodopere ale unei expuneri aprofundate 
în toate tainele cele mai ascunse ale mate
riei de sub întrebare. 

M'am interesat totdeauna foarte aproape 
de acestea cestiuni şi cunosc o parte a li
teraturii referitoare, dar' nicăiri până acum 
nu am cetit o expunere mai convingătoare 

ja tezei, că încercările de asimilare ale Ma
ghiarilor nu numai nu pot să ducă la re
zultatul dorit, dar sunt fatale chiar pentru 
Maghiari, căci asimilarea forţată împotriva 
tuturor legilor fireşti ale evoluţiunii antro

pologice va duce rassa maghiară la nivel in
ferior şi produce caracterele primejdioase 
pentru întărirea şi prosperarea oricărei so
cietăţi omeneşti. Căci, dupăcum zice Reib-
mayer într'un op citat (Inzucht und Ver
mischung beim Menschen), «experimentele 
din domeniul prăsirii animalelor dovedesc, 
că diferenţele mari în privinţa rassei şi a 
caracterului la împărecheri produc caractere 
nearmonice, îndoelnice, produc lipsa de ca
racter». Cu aceeaşi tărie susţine renumitul 
conte Gobineau, că 'încrucişările de rasse 
surit adevăratele cauze ale nimicirii de po
poare^. 

Ar fi de mare interes pentru fericirea Un
gariei şi a popoarelor ei, dacă teza aceasta 
s'ar discuta neîncetat în faţa fraţilor noştri 
maghiari şi vre-un deputat naţionalist şi-ar 
câştiga reale merite printr'un discurs în 
dietă pe tema aceasta. 

Nu mai puţin convingător este şi capi
tolul, în care se dovedeşte, că nu numai 
asmilarea poporelor nemaghiare prin cel ma
ghiar este imposibilă, dar fără nici un re
zultat a rămas şi imposibilă este şi încer
carea Maghiarilor de a maghiariza acelea 
popoare. 

Cu un cuvânt, repetăm, partea diagnozei 
a reuşit perfect j işpjendid. Vioiciunea ne
obicinuită în opun" scrise nemţeşte, preci-
ziunea, claritatea şi plasticitatea expunerii 
dau de altfel farmec deosebit opului întreg 
şi dizertaţiunile despre cele mai grele teze le 
citeşti cu interes mereu încordat, ca un 
roman de senzaţie. 

Dar — totuşi. 
Dl Dr. Aurel C. Popovici e un escelent 

scriitor. Are.Jnşă temperament prea-prea, 
să nu-i zicem «tropical». E vioiu stilul, e 
plastic, îţi leagă neîncetat interesarea. Ii 
lipseşte însă calmitatea savantului, îi lipseşte 
mai _ mult /imparţialitatea, -rigidă -a- istorici a-
nuîui adevărat. Fără îndoială, în fruntea 
acestei puternice broşuri s'ar nu potrivi cu
vintele «sine ira et studio».' 

E multă mânie în cartea aceasta, e mult 
venin contra Ungurilor. O fi osânda ici-
colea dreaptă, dar aproape toate paginile 
referitoare Ia Maghiari trădează sufletul a-
mărît al unui om, care a avut să sufere şi 
a găsit odată restul să-şi mai potoiiască 
inima faţă de acela, care i-a pricinuit su
ferinţa. 

Lipsa tonului aci escepţionat ar fi potenţat 
foarte mult valoarea lucrării. 

Coal i ţ ia î n străinătate . Biroul socia
liştilor internaţionali a ţinut zilele trecute 
întrunire în Bruxella. Sociai-democraţii tu
turor popoarelor eraii reprezentaţi. 

MARE MAGAZIN S'A DESCHIS Ф 
de ar t icole de st icle de por
ţe lan şi t a s e de cui luă. 

Rog P. T. public binevo-
iască a se convinge personal; 

A r a d , Piaţa A n d r á s s y Nr. Î6. (fost casa lui cercetarea magazinului 
G e h h a r t). ~ obligă pe nimenï la cumpă 

nu 

5zabd Albert 
furnisor al curţii cesare re

g e ş t i . 

Cele mai moderate şi dg folos lucruri. Se Tinde en preţurile cele mai reduse rare. 
Telefon penţr.i oraş şi comit. 
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Socialiştii unguri au fost reprezentaţi pin 
secretarul partidului lor, Buchinger Manó. 
«B. N.» comunică următorul raport despre 
şedinţa de Luni: 

«In şedinţa de eri a biroului socialiştilor in
ternaţionali a luat cuvântul şi Buchinger 
Manó şi schiţând amănunţit situaţia politică din 
Ungaria, a zis că nizuinţa Coroanei de a intro
duce sufragiul universal, în Austria şi în Un
garia, a fost determinată neîndoios prin revo-
luţiunea din Rusia. 

Buchinger a arătat ce luptă înverşunată duc 
magnaţii din Ungaria împotriva lărgirii dreptu
rilor poporului şi cum, sub pretext de luptă 
naţională, se folosesc spre aceasta de cele mai 
mizerabile mijloace. Aminteşte, că cei ce conduc 
lupta aceasta, contele Apponyi Albert şi Kossuth 
Ferencz vor să facă un turneu de agitaţie în 
străinătate, spre a recurge la ajutorul străinătăţii 
împotriva triumfului drepturilor poporului în pro
pria lor ţară. Domnii aceştia — a zis Buchinger 
— nu ca emigranţi, ca prigoniţi politici, ci ca 
pretendenţii de tron ai oligarchiei se înfăţişează 
înaintea străinăţii. Apelează Ia solidaritatea inter
naţională a muncitorimei organizate şi roagă 
partidele surori din toate părţile Europei, ca acestor 
doui politiciani maghiari, să le facă o aşa pri
mire, cum o merită cei mai încarnaţi dujmani ai 
drepurilor poporului. 

Discursul lui Buchinger a fost ascultat cu 
mare plăcere şi aprobat de întreaga întrunire. A 
luat cuvântul şi delegatul francez, german, bel
gian şi englez. Toţi au dat asigurarea muncito
rimei maghiare, că în lupta lor pentru sufragiul 
universal, pot contă la spriginul tuturor munci
torilor organizaţi. 

In sfârşit biroul a hotărit unanim, că dacă 
Kossuth şi Apponyi s'ar prezenta ori unde în 
străinătate, aducând în public actele crizei ma
ghiare, îi impune datorinţă muncitorimei orga
nizate, să-i demascheze pe aceşti politiciani şi 
să-i primiască, ca pe dujmanii cei mai primej-
dioşi ai drepturilor poporului» . . . 

După aceste nu ne rămâne, de cât să 
le poftim cale bună dlor, Apponyi şi Kos
suth . . . 

Intrigi — pe s o c o t e a l a noastră . Un 
joc frivol se petrece între domnii din coa-
liţe şi cei delà guvern — pe socoteala 
noastră. 

Se acuză domnii aceştia reciproc, că fac 
pactări cu noi, ceea ce natural, se consideră 
de o crimă şi 'ntr'o parte şi într'alta. Drept 
aceea, dacă unul are o vorbă mai bună 
pentru noi, celalalt profită de ia spre a-î 
bănui cu pact şi viceversa. 

Astfel ieri semioficiosul «M. T. J.» a dat 
un comunicat fulminant împotriva coaliţiei, 
acuzându-o cu trădare de patrie, pentrucă 
tergivezează cu naţionalităţile. 

Ceea ce-i împută semioficiosul faţă de 
noi Românii, este următorul lucru: 

«Cu naţionalitatea română din patrie, coaliţia 
îşi susţine legăturile prin foaia «Lumina» ce apare 
în Budapesta, redactată sub auspiciile lui Kossuth 
Ferencz. în numărul delà 4 Martie al numitului 
ziar se poate citi un articol datat din Blaj, care 
spune din cuvânt în cuvânt că în 1848 Avram 
Iancu a luptat tot aşa pentru libertate, egalitate 
şi fraternitate ca şi Kossuth Lajos. Pe Avram 
Iancu îl înfăţişează deci colaboratorul lui Kossuth 
Ferencz şi organul românesc al coaliţiei, alăturea 
de Kossuth Lajos şi tot acest articol ca punct 
de acuiaţiune împotriva regelui, mai aduce şi fap
tul că în 1892 Coroana n'a vrut să primească 
Memorandul Românilor. Când Românii au pro
bat să ducă acel memorand înaintea regelui, par
tidul independisí a fost, care a cerut cu patimă 
respingerea memorandului şi urmărirea judiciară a 

autorilor. E cu atăt mai revoltător, că un organ 
oficial al coaliţiei, acum le pune în prospect Ro
mânilor, că în cazul ajungerii la guvern a parti
delor întovărăşite, astfel de memorande se vor bu
cură de alta soarte. La locurile competente se vor 
luă măsuri pentru retorsiunea cea mai severă a 
astorfel de primejdioase intrigi. 

Pân'aci semioficiosul. Cetitorii noştri la 
prima vedere vor fi desigur în curat cu 
ambele intrigi: şi ale coaliţiei şi ale guver
nului. Ţinem însă să reproducem o părere 
străină asupra lor, care la tot cazul are toate 
atribuţiile imparţialităţii. 

«Népszava» de ieri, comentând comuni
catul de sus scrie următoarele: 

îngrijorarea declaraţiunii guvernului o refuzăm 
cu toată hotărârea, pentrucă în desvoltarea fi
rească a popoarelor nu există «primejdii». «Pri
mejdii» se pot naşte numai acolo, unde ca şi în 
Ungaria, afirmarea liberă a popoarelor, este ţinută 
în obezi de o clasă despoietoare. Dar este de 
un refuz hotărât incualificabilul atac, pe care 
semiof ic iosul guvernului îl îndreaptă îm
potriva memorie i lui Avram Iancu, împo
triva acelui bărbat, a cărui democrat izm 
curai, da, stă mult mai presus , de cât a 
magnaţ i lor revoluţiei maghiare . Peste tot 
nici nu e de înţeles rostul acestui atac, pentrucă 
spre a arătă ticăloşia făţarnică a coaliţiei, nu este 
tocmai nevoie a împrumuta delà dânsa mumusul 
naţionalist. 

Naţionalităţile cunosc coaliţia din trecutul ei, 
desigur îşi vor aduce aminte de terorizarea mi
zerabilă a deputaţilor lor, de maghiarizmul teribil, 
care şi-a avut patul cald în sânul coaliţiei mai 
ales şi amăsurat acestuia vor şi primi cuvântul 
lui Franciscu Kossuth cel cu Aleşdul». 

Din partea noastră ce-am mai aveà de 
adăogat ? 

De dovezi credem că nu mai avem ne
voie pentru a şti ce prieteni avem şi în cei 
din coaliţie şi în cei delà cârmă. In polé
mia de sus însă, dacă putem înţelege rostul 
cuvintelor ipocrite ale coaliţiei, lovitura de 
copită a generalului Fejérváry în memoria 
lui Iancu, a prefectului de odinioară a le
giunilor române, cari şi-au vărsat sângele 
pentru Tron, acărui cel mai credincios ge
neral se pretinde a fi azi baronul Fejérváry 
— rămâne şi abjectă şi inesplicabilă. 

Şi să se ştie că o punem la răvaş. 
* 

Altă v e r s i u n e . Pe când «Figyelo» zilnic năs
coceşte câte ceva despre foştii deputaţi români, 
«Az Ujsăg» ţine se aducă şi ea câte o ştire. 
Astfel în numărul delà 8 Martie, zice că în con
ferinţa ce au ţinut, foştii deputaţi români au în
sărcinat pe Dr. N. Comşa să redacteze un ma
nifest cătră alegători . . . Redactarea manifestului 
s'a hotărât la 19 Februarie, hotărâre definitivă 
se va luă la 12 c, iar în acest interval foştii de
putaţi n'au ţinut conferenţă. 

* 

Noui ministru de instrucţie publică. Tost 
Gyula, noul titular al instrucţiei publice a făcut 
o declaraţie destul de interesantă înaintea func
ţionarilor ministerului său. El nu are un program 
nou, ci scopul este numai de a conduce mai de
parte administraţia rezortului său. Iată şi un mi
nistru de instrucţie publica declarând că nu mai 
vrea să facă noi cuceriri politice pe .terenul ma
ghiarizării. Ciudate vremuri am ajuns. Se vede că 
această ramură de activitate, acest izvor de me
rite patriotice s-a istovit... 

Scrisoarea publică 
a contelui Tisza. 

— Criza. — 

Budapesta, 9 Martie. 
Ea, a apărut aseară şi este de bună seamă cea 

din urmă în şirul celor cu importanţă politică. 
Mai lungă decât toate celelalte, ea îl arată pe 
contele Tisza tot acolo, unde a stat întotdeauna, 
în opoziţie cu guvernul, dar mai ales acuzând 
într'un mod grav coaliţia pentru greşelile şi de-
magogismul ei. într'un ton hotărît şi energic, care 
oglindeşte atât de fidel individualitatea Iui, el 
arată cu o logică inexorabilă toată politica greşită 
a coaliţiei, care a condus ţara la halul de astăzi, 
în schimb partea pozitivă a scrisorii este mai 
slabă. Tisza nu poate da altă ideie nouă, mân
tuitoare pentru a scoate ţara din impasul de acuma 
decât tot baza de 67, dualizmul deăkist. Aceasta 
este totodată greşeala fatală a lui Tisza, că el nu 
poate înţelege, că ideia dualistă a pierdut orice 
teren în poporul unguresc. Ea niciodată nu a 
ştiut să se înrădăcineze adânc în poporul ungu
resc. Ori care ungur adevărat, de sânge nu de 
«sentimente» nu a fost şi nu este decât kossuth-
ist. Dualizmul nu a fost popular niciodată între 
unguri şi cu atât mai puţin va fi în viitor. Care 
va fi deci mijlocul de-a întări din nou baza dua
listă, ideia alipirei mai strânse a Ungariei de casa 
ei domnitoare? Nu este şi nu se poate găsî alt 
mijloc, alt expedient spre salvarea lor, decât de-a 
aşeză clădirea pe-o nouă temelie, mai largă, care 
nu mai poate fi poporul unguresc singur, ci toate 
popoarele Ungariei de-opotrivă. Din peripeţiile 
crizei acesteia lungi şi pline de învăţăminte, acest 
învăţământ, acest adevăr, este care se desface tot 
mai clar, tot mai ardent şi fără putinţă de contra
zicere. Acest limbaj elocvent al crizei însă nu gă
seşte încă nicăiri ascultare. înţelesul lui adânc 
este cuprins numai de puţini oameni azi, dar 
mâne va trebui să se dezvăluiască tot mai lim
pede şi mai puternic tuturor oamenilor nepreo
cupaţi. 

Este lucru firesc, că contele Tisza care în ana-
corismul lui" nu înţelege sau nu vrea să înţeleagă 
sufletul poporului unguresc în prezent, să înţe
leagă cu atât mai puţin graiul viitorului. Mintea 
întunecată de formaţiunile trecutului, nu poate 
primi lumina adevărului, care acuma abeà îşi a-
runcă zorii ei. 

Dimpotrivă, şovinizmul său de rasă îi obligă 
să ne dea în scrisoarea aceasta ceva mai multă 
atenţiune, decât în trecut. Astfel în treacăt se teme 
că actualul guvern va atrage mai multe elemente 
din sânul naţionalităţilor cari se vor pune în 
slujba lui astfel se va întâmpla ca pe încetul na
ţionalităţile să înlocuiască clasa cultă ungurească 
delà funcţiuni. Acest lucru drept şi firea, pentru 
el ar fi o «primejdie», care ar trebui să îndemne 
şi mai mult pe coaliţie să primiască guvernul. 

Declaraţ iunea M. Sale. 

Ieri, ministrul preşedinte Fejérváry a fost pri
mit în audienţă la M. Sa. Rezultatul ei nu se 
ştie, se afirmă însă că alegerile se vor face fofuş 
în termenul legal, deci 11 Aprilie. Această nouă 
verziune dezminţită şi afirmată pentru nu ştiu a 
câteaoară trebuie primită cu rezerva cuvenită. Se 
zice că M. Sa a zis următoarele cuvinte despre 
Bánffy şi programul său prezintat cu câteva zile 
înainte de dizolvarea camerii (despre care pro
gram v'am raportat la timpul său): 

— Das Programm acceptiere ich, den Bánffy 
aber — nie. — (Programul îl primesc, dar pe 
Bánffy — nici odată). Din această declaraţie de
curg două lucruri. întâi, că Bánffy, imposibil şi 
înainte de ieşirea sa din coaliţie, este cu atât mai 
mult pe viitor. Iar al doilea — ceeace pentru noi 
este mai important — M. Sa nu a respins pro
gramul lui Bánffy, maghiarizarea, ci numai per
soana lui . . . 

HARTMANN JANOS 
A R A D 

Strada Rákóczi Nr. 15. 

Atelier de mase de 
b i l i a r d , cheiuri , 
plumbi şi alte luc
ruri pentrucaîenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plurabii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri moderate vând şi cumpăr p lumbi fo los i te . 

Pentru serviciu promt şi bun iau garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime delà cor. 2—100. Mase de biliard vehc. 

le transform în noue şi le schimb. 
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Kossuth şi Apponyi 
cetăţeni de o n o a r e . 

Orăşelul Baia-mare, aşezat pe teritorul româ
nesc al comitatului Sâtmar, a ţinut să-şi manifeste 
patriotizmul alegând pe aceşti doi corifei cetăţeni 
de onoare. In discursul prin care Kossuth a mul
ţumit delegaţilor pentru această' distincţiune, el 
le-a adresat cuvinte de îmbărbătare în lupta pen
tru concesiunile militare. Declaraţia lui de acum 
câteva zile, că el din capul locului a prevăzut eşecul 
luptei, nu-1 stinghereşte de-a aţîţă pe credincioşi 
la această luptă zadarnică. Contele Apponyi le-a 
adresat de asemenea cuvinte de îmbărbătare spu
nând, că stăpânirea regimului actual nu poate fi 
îndelungată. ч 

Jurăminte le miniştri lor. 

Teri Fejérváry a fost primit de M. Sa într'o 
audienţă lungă de 5 sferturi de ceas. Tot ieri 
au depus jurământul în manile M. Sale miniştrii 
Pap, Tost, Hegedűs şi Feilitzsch. Ieri au apărut 
autografele regeşti cari conţin numirile noilor şi 
demisionarea vechilor miniştri. M. Sa îşi exprimă 
sentimentele sale de graţie faţă de foştii miniştri. 

Budapest i Hirlap contra Iui Kossuth. 

După «Peşti Hirlap< acuma chiar şi < Budapesti 
Hirlap» atacă pe Kossuth. Atacurile acestea nu 
sunt făcute în mod hotărît, ci mai mult numai 
în treacăt, dar sunt cu atât mai semnificative pen
tru < armonia» din sânul coaliţiei. Numita foaie 
izbeşte de douá ori în Kossuth, învinovăţindu-1 
pentru desele sale articole din ziare, cari ar fi 
fost, zice, <inutile> turburând armonia din coa
liţie. 

i zo larea lui Bánffy. 

Seghedinul al cărui al 2-ea cerc electoral 1-a 
reprezentat Bánffy va hotărî încurând asupra ati-
tudinei sale faţă cu Bánffy. Este probabil că el 
va reproba trădarea acestuia. Tot astfel tot Clubul 
probabil va trece în tabăra kossuthistă. Hock' 
jános, fost deputat bănffist, îşi va ţinea Dumi
necă darea sa de seamă la Kecskemét, unde să 
va rosti asupra aiitudinei sale, în viitor. Contele 
Wesselényi Miklós, alt fost deputat bănffist încă 
va trece probabil în tabla kossuthistă. Izolarea lui 
Bánffy vă fi în curând deci complectă. 

Corbi albi. 
(*) Corbii albi, cari în mijlocul caosului 

coaliţionist .ţin să dee sfaturi înţelepte: pa
trioţii să se potoliască adică şi să nu se 
tragă în degete cu stăpânirea, - - sporesc 
pe fiecare zi. Azi mâne ne pomenim, că nici 
chiar Ungurii cei mai neaoşi nu ascultă de 
buciumul delà Jászberény... 

Să luăm pe rând lucrurile. 
Urban Iván, fostul fişpan al Aradului, 

mai alaltăeri a terminat seria de articole din 
«Aradi Közlöny > al căror tenor a fost: 
slujbaşii delà comitat să nu se ia după sfa
tul ori mai bine, larma şefilor coaliţiei, ci 
să-şi vadă de treabă, căci altmintreli vor fi 
daţi afară şi rămân pe drumuri. 

Szemére Miklós, cel cu fraza < nem bol
dog a magyar»» (nu e fericit maghiarul) ro
stită nainte cu patru ani, în scrisoarea des
chisă către alegătorii săi, scrie: 

«In lupta noastră constituţională am 
întrat fără a fi bine pregătiţi. Nu ni-am 
putut închipui ca socialiştilor să le placă 
aşa de tare absolutizmul, care nu dă 
drepturi, ci le ia! 

<A fost o mare greşală de tactică şi 
aşa se vede hotărîtor a fost faptul că 
nu ni-am tras seama cu împotrivirea de 
fier a Coroanei. Iscoadele noastre n'au 
fost bune, ci pretutindeni am fost sur
prinşi. 

11 crezuseră adică pe M. Sa om slab, 
care se sperie de Apponyi şi Kossuth... 
Ori că iscoadele, cei mai cuminţi din par
tidele întovărăşite, au păcălit ungurimea în
treagă, îndemnând-o la lupta, despre care 
ştiau, că nu va duce la bun sfârşit, căci 
M. Sa nu se va lăsa îngenunchiat cu nici 
un preţ. 

Szemére, după ce recunoaşte, că partidele 
întovărăşite au eşit frânte din lupta dusă 
înpotriva Vienei, sfătueşte şi el pe slujbaşii 
din comitate să nu se mai împotrivească 
stăpânirii, ci să-şi vadă de lucru. 

De altmintreli « Budapesti Hirlap» delà 
7 Martie iată ce zice şi ea: 

«In decursul crizei fără îndoială, că 
multe desamăgiri amare au dat peste 
naţie şi în nădejdea şi aşteptarea sa, des-
amăgitu-s'a şi coaliţia (partidele întovără
şite). Prea ne-am încrezut în drepturile 
scrise ale ţării. Am crezut, că sunt lucruri 
sfinte, de cari nu se va atinge nimeni. 
Şi am crezut tare, că nu se vor mai fo
losi de mijloacele puterii din trecutul 
trist. O desamăgire grea a dat peste naţie. 

Domnii din coaliţie au luat adică do
rinţele lor nesăbuite drept lucruri sfinte şi 
au crezut, că M. Sa nu va îndrăzni să ia 
mătura cea mare, când nu mai e încotr'o. 
N'au crezut, că o să-i împrăştie cu puterea 
armelor honvezeşti. . . 

Dar, în sfârşit acestea privesc mai mult 
trecutul. 

Să vedem acum ce se zice despre viitor. 
In scrisoarea cătră alegătorii săi din cer

cul II. al Budapestei, Tisza István scrie : 
«Azi, după păţaniile triste d'un an, na

ţia trebue să se desmeticiască din vis şi 
să se apropie de lăsământul lui Deák 
(care împăcase naţia cu M. Sa). Pentrucă 
a mai urma lupta asta (împotriva Coroa
nei şi pentru neatârnarea ţării) nu are 

- înţeles, de oarece nimeni nu poate aş
tepta nici un bine delà o astfel de luptă 
nemiluită, ci dimpotrivă : cu cât mai mult 
s'ar duce lupta, cu atât mai adânci răni 
s'ar căşuna naţiunei şi cu atât mai mult 
ar slăbi puterea crăiască». 

Vremea cea mai apropiată e chemată a 
dovedi întru cât Ungurimea se foloseşte de 
aceste poveţe. 

Telegrame. 
Ord in aţi un ea ministrului de război. 

Budapesta, 9 Martie. «Graczer Tagepost»» 
de eri scrie, că ministrul comun de războiu, 
a dat eri o ordinaţiune, în care făcând alu
zie la cazurile din Dobriţin şi Ungvár, le 
impune comandanţilor de trupe, să urmă
rească cu atenţie dispoziţiunea populaţiunii 
şi la caz de nevoie să întrevină din pro-
pria-le iniţiativă. Trupele, cari vor tolera 
tumulturi şi terorizări a funcţionarilor sta
tului vor întâlni cea mai gravă reprobare. 

Turburările din Aleşd la Curie. 
Budapesta, 9 Martie. Eri Curia a adus 
sentinţa în procesul turburării din Aleşd, 
unde, precum se ştie, au fost împuşcaţi la 
vre-o treizeci de Români. Curia a respins 
apelata, aprobând sentinţa Tablei, după care 
instigătul principal al nenorocirii, ovreul 
Silberstein Dezső e judecat Ia trei ani 
temniţă grea, iar alţi 12 acuzaţi la temniţă 
delà 3 luni până la câte un an. Acuzaţii 
au să mai supoarte 2000 cor. cheltueli. 

Moartea medicului Brück din Arad. Szol
nok, 10 Martie. Cunoscutul medic din Arad, dr. 
Brück Gyula, a fost lovit, aseară, în gara din 
Szolnok, deapoplecsie, şi a murit pe loc. 

Lupta decisivă în 
Războiul pe Mare. 

La clubul militar din Viena, locotenentul 
de marină Victor Wickerhauser a ţinut o 
conferinţă interesantă, bazată pe rapoarte 
oficiale, asupra războiului pe apă dintre Ruşi 
şi Japonezi. 

După o scurtă introducere asupra situa
ţiei strategice a celor doi adversari, confe
renţiarul vorbeşte despre evenimentele delà 
Port-Arthur. 

învăţătura ce se poate trage din aceasta 
fază de toţi cunoscută a războiului, culmi
nează în principiul, că o flotă de război care 
nu se ţine decât în defensivă — n'are nici 
un drept la existenţă. 

Plecarea flotei baltice Călătoria flotei baltice 
spre apele din Azia răsăriteană formează înce
putul fazei a doua a acestui război şi, din punct 
de vedere al numărulni vaselor, al distanţei de 
străbătut şi al mijloacelor întrebuinţate pentru 
acoperirea oricărei necesităţi, prezintă cea mai mă
reaţă întreprindere de felul acesta din câte le-a 
înregistrat istoria. 

Greutatea acestei întreprinderi n'a culminat în . 
depărtarea de circa 18 mii de mile marine din
tre Libau şi Vladivostoc (alegându-se drumul în 
jurul Africei) ci în faptul, că vasele ruseşti, din 
cauza obligaţiunilor de neutralitate ale celoralalte 
puteri, nu numai că erau avizate în toate privin-
ţeie la propriile lor resurse şi aveau să evite în 
general orice ape teritoriale, adică cu excepţia 
ori cărui port apărat erau silite să ancoreze la 
cel puţin trei miie marine departe de ţerm. Tre
buinţa zilnică de cărbuni a flotei baltice era, afară 
de a vapoarelor de transport, cam aproape o 
încărcătură întreagă a unui vapor, pe aceeaşi dis
tanţă, ceeace pentru călătoria până la Vladivostoc 
prezintă o întrebuinţare de cărbuni de cel puţin 
300.000 de tone. 

Lupta delà Ţuşiina. După o descriere amă
nunţită a acestei lupte, conferenţiarul zice : Lupta 
delà Ţuşima trebue conziderată ca cel mai stră
lucit fapt de arme pe apă din timpul mai nou şi 
cu drept cuvânt a adus flotei japoneze admira-
ţiunea lumei întregi. 

Era următoarea întrebare: cum a fost cu pu
tinţă a nimici o forţă aproape egală în puteri, 
fără ca adversarul să sufere pierderi mari ? Faptul 
acesta n'a surprins numai cercurile speciale, ci 
pe toată lumea. 

Numai când au fost cunoscute lucrurile mai 
în amănunt, a fost înţeles dezastrul Ruşilor. 

Este neîndoios, că Japonezii datorează izbânda 
lor strălucită tirului lor cu totul superior, precum 
şi geniului strategic al lui Togo. 

Rosdestvensky a declarat, el însuşi, că scufun
darea celor mai puternice unităţi ale sale este a 
se atribui focului nimicitor al japonezilor, cari 
peste corăbiile de comandă aruncă o grindină 
de granate, aşa de bine ţintită în cât soarta flo
tei baltice era hotărîtă cel mult într'o oră. 

adresa de recunoştinţă dovedesc mare succes al „balzalmuluî de viaţa Gheorghe", eare prin 
putelerea sa tămăduitoare a vindecat sigur în nenumărate cazuri tot felul de bolnavi. 8 4 , 7 1 1 

Nenumăraţi bolnavi şi-au regăsit sănătatea prin „Balzamul de viata Gheorghe", a căra! pntere de lecuire e minunata, mal ales 
la morburi de stomac, de maţe, lipsă de apetit, influenta, colică, friguri, scurr, dureri de cap şi măsele. 84,711 adrese de 
mulţumită dovedesc aceasta. 12 sticle micî ori 6 sticle dnple costă franco 4 cor. 50 fll. La flecare comandă de aceasta se dă 

osticlă pe deasupra, dimpreună cu sfatul cum are să se folosească. O trimite singurul producător: Farmacia oraşului Timi
şoara (Temesvár), Piaţa Sf. Gheorghe Nr. 571. 

St. Gheorghe, marcă de soutire. | Acest mijloc sä nu lipsească din nici o casă ! I St. Gheorghe, marcă de scutire. 
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Afară de aceasta, îndeosebi tunurile de calibru 
15 şi 20 ctm., prin focul lor cel repede şi prin 
marele număr de puncte atinse au avut asupra 
trupei înălţătoare influinţă morală. In ce priveşte 
sfîrşitul definitiv al luptei, hotărîtor a fost pro
porţia forţelor grosului reciproc al adversarilor 
adică, în primul rând, artileria de cari aceştia dis
puneau. 

După spusa Japonezilor însă, Ruşii nu nime-
riau în mijlociu, din 10 focuri decât abia unul, 
ceeace este a se atribui în cel dintâiu loc fluc-
tuaţiunei mărei adânci ; astfel rezultatul tirului re
ciproc a fost de 4 : 1 plus că Japonezii dis
puneau şi de un tir mai repede. 

In chipul acesta, cele patru vase de luptă ja
poneze au putut ţine piept focului de artilerie a 
16 vase ruseşti, fără a mai aminti cele opt în-
crucişătoare cuirasate, cari la Ţuşima au avut cu 
totul rolul de vase de luptă, pentru care şi tipul 
lor era potrivat. 

Este adevărat, că în lupta delà Ţuşima, Ruşii 
aveau toate împrejurările în contra ior, ceeace n'a 
putut rămânea fără efect asupra moralului sol
daţilor. Cu toată oboseala drumului şi a marilor 
încordări, marinarii ruşi au dat dovezi de curaj 
şi eroism, şi Togo însuşi, în raportul său asupra 
victoriei sale, aduce toate laudele purtării eroice 
a adversarului. 

Experienţele luptei pe apă. Pe baza amănunte
lor ajunse până acum în publicitate, aceste expe
rienţe se pot reazuma în punctele următoare : con-
strucţiunile vaselor moderne s'au dovedit în ge
nera! bune. Mijlocul de luptă hotărîtor în răz
boiul în largul mării este numai artileria şi anume 
cea de calibru. In războiul modern pe apă rolul 
decisiv îl au vasele de luptă a! căror tonaj tre
bue sporit. Anglia a construit un vas, Dread-
nought, de 18.000 tone, cu 12 tunuri de 30.5 
ctm. calibru, fără să adaoge tunuri mijlocii. Ja
ponia are de gând să-şi înnarmeze vasul său 
Sadsuma (19.000 tone) aflătorul construcţie cu 4 tu
nuri de 30. 5, 8 de 25 şi 12 tunuri de 12 ctm. calibru. 

In războiul pe mare torpiloarele joacă un al 
doilea rol şi lupta delà Ţuşima a arătat, că sunt 
foarte bune pentru exploatarea succesului. Şi în 
această privinţă japonezii s'au arătat maeştri. 

La sfârşit conferenţiarul spune, cât de impor
tantă e cultivarea spiritului războinic al marina
rilor, spirit ce e factorul ce! mai important al suc
cesului. 

Lupta delà Ţuşima zice el — e mai mult 
decât o victorie care a pus pe Japonia în rân
dul puterilor mari. Victoria Japonezilor e pre
vestitorul unei lupte dintre Răsărit şi Apus, delà 
care va atârna soartea generaţiilor viitoare. Naţiu
nile culte să aibe aceasta în vedere spre a fi înar
mate pentru acesta luptă! 

A V I S . 
Rugăm pe toţi abonaţi i cari pe cuartalul 

acesta nu şi-au achitat abonamentu l ca 
până la 1/14 Martie ori să achite ce dato
rează ori să ne facă de ştire când vor 
plăti. In caz contrar H-se va sista trimite
rea ziarului. Administraţia. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 10 Martie 1906. 

— Chit ighaza — cu târg. Ministru! de co-
merciu, la cererea antistiei comunei, a dat conce
siune pentru două târguri — unul de primăvară 
altul de toamnă — să se ţină pe an în Chitig
haza. 

- - Jurist deţinut. Din Dobriţin se vesteşte, 
că procuratura Joi noaptea a deţinut pe iuristul 
Ludovic Vargha, care cu câteva săptămâni mai 
nainte amăgise pe fata apotecarului Steiner şi a 
dus-o în un hotel, ca acolo să-şi sfârşească ambii 
viaţa. Au luat ambii otravă, dar lui nu i-a stricat 
şi astfel a lăsat pe fată în hote! luptându-se cu 
moartea. 

Din viaţa lui Schmidt. Am vorbit şi noi 
despre darea în judecată a lui Schmidt, şi sentinţa 
de moarte adusă asupra lui. Din pertractare dăm 
mai la vale următoarele: Dupăceaufost ascultaţi 
martorii, Schmidt a cerut cuvântul şi a ţinut o 
însufleţitoare vorbire, ce a stors lacremi din ochii 
atât a apărătorilor cât şi acuzaţilor. Intre altele 
a zis : 

Sunt gata a muri pentru convingerile şi 
principiile mele politice, gata sunt a muri pentru 
ţar şi pentru poporul rus, dar nu pentru lucru
rile, cu cari sunt învinovăţit. Domnilor juraţi ! 
Numai o rugare am faţă de D-voastră ! Dacă 
cineva e vinovat în aceasta afacere, dacă peste 
tot este vină, vinovatul sunt numai eu. Dacă 
trebue pe cine-va decapitat, decapitati-rnă numni 
pe mine şi nu vă atingeţi de nenorociţii soţii 
mei acuzaţi : ei au fost numai instrumentele mele. 
Mult am cugetai în zilele aceste la D-voastrâ, 
Domnilor, am cugetat la rolul D-voastre, greu, 
cu mult mai greu decât al meu. Impliniţivă rolul 
cum ştiţi. La una sunt sigur că — mă veţi ju
deca. Dar poporul şi istoria va achita pe loco
tenentul Schmidt. 

Vrublyvszky, advocatul apărător, în ton aspru 
a atacat pe acuzator iar judecătorilor le-a zis urmă
toarele: 

— Ce va zice poporul, ce vor zice oamenii 
despre dreptate, când vor şti, cà un erou legen
dar, a fost omorît în numele dreptăţii? Armele 
D-voastră, soldaţii, pot să împuşte în pieptul lui 
Schmidt, dar omorîndu-l pe el, vor omorî drep
tatea şi încrederea poporului. Cele zece porunci 
vă zice D-voastră: să nu omori! Cu cap ridicat, 
în mod hotărît cu cuvinte ameninţătoare vă spun : 
nu îndrăzniţi să-1 omorîţi! 

Impresia e de nedescris. Schmidt a căzut în 
grumazii apărătorului, oficerii plângeau, judecă
torii strângeau mâna apărătorului. După aceea — 
Schimdt fu judecat la moarte prin ştreang. 

Sentinţa era sigura, cu toate acestea o adâncă 
consternaţie a cauzat în întreagă ţară. 

Despre sentinţă Rus scrie următoarele: 
«Societatea rusească face încă. Dar aceasta tă

cere nu înseamnă, că pe cel judecat îl conzideră 
de vinovat, că consimţeşte cu tor\a, nu : în so
cietatea rusească de nou s'au îngrămădit nourii 
ameninţători, simţământul înăbuşit al durerii şi 
amărăciune) faţă de membrul ei, care atâtea sufe
rinţe a trebuit să îndure. Puştile, bubuitul tunu
rilor, flăcările caselor aruncate 'n vânt, lacrămile, 
chinurile, nu vor înfricà mai mult, pe cei crescuţi 
în lanţuri şi chinurile fără de hotare a forţei... 
Nu-i departe timpul, când d'""^0-5 Hp acum încă 
înăbuşita, va izbucni în un 
ce se va răzbuna pentru nedreptăţile savâiş^e 

O scenă de tot zguduitoare publică o ! 
din Rusia despre despărţirea іш 
sau, Eugen. La dorinţa tatălui său, fiul a trebuit 
să câlătoriască din Ociacov. Pentru ultima oră 
s'au văzut în temniţă. 

Iubite tată — zice copilul — eu de fel nu 
pot înţelege, ce se petrece aici. Tu, omul brav 
şi bun trebue să mori ! îmi pot închipui, să te 
văd mort, dar nu pot înţelege, că tu, omul viu 
să fii silit a muri. Imi iau adio delà tine şi nici 
nu ştiu ce să-ţi zic. Până acum aşa ne ziceam : 
la revedere\ dar acum aceasta nu o pot zice.Nu 
înţeleg ! 

Eu înţeleg fiul meu. Şi astfel o înţeleg, ca 
şi când noi n'am mai fi pe pământ, ci undeva, 
acolo sus. Sunt fericit, că eşti atât de tare în cre
dinţă şi nu desnădăjdueşti . . . Mi-e frică, ca în
târzii de vapor . . . Dar' cum să poţi înţelege su
fletul omenesc ! Viaţă şi moarte ! Cât de mari şi 
cât de neexplicabile sunt acestea două lucruri puse 
alături . . . Tu acum trebuie să pleci ! Dumne
zeu cu tine, fiul meu. Tu acum eşti mare, vei 
puteà trăi şi singur. Du-te, grăbeşte, dragă Eu
gen, Dumnezeu să te ocrotiască. Dar nu uità: 

Ş sufragiul universal, secret, fără restrângere. Acea-
j sta e moştenirea, ce ţi-o las! 
î S'au îmbrăţişat, copilul a eşit, şi când a ajuns 

Л 1 Л M I < ' A. 

De j e a n M a d e i i n e . 

Era drăguţă deja când încă purtase haine scurte. 
Şi de câte ori plecà delà şcoală, trecea pe lângă 
casa părinţilor lui. Fata se uità în urmă-i, şi 
când în inima ei de copil a început să se 
sălăşluiască vecinie pribeagul amor, atunci de 
câte ori îl zăria s'arăta de după pierdele şi cu 
privirea ochilor îi trimitea sărutare. Copilul era 
idolul ei. El însă n'a ştiut nimic, gândurile şi 
sentimentele lui nu li-a cunoscut nimeni. 

In parcul, unde mergea la plimbare, fata ză
rise într'o zi doi copilaşi. Le purta grigea o fe-
mee din Normandia. 

— Ai cui snnt copiii aceştia? — întrebă fata. 
Faţa-i fină şi-o ascunse în cartea, ce-o ţinea în 

mână, când primi răspunsul. Erau copiii lui . . . 
In cealaltă zi de nou s'a plimbat prin acel parc. 

Atunci i-a şi agrăit. 
— Doar nu vi-e frică? Şedeţi numai lângă 

mine . . . 
Apoi i-a luat pe genunchii ei şi se uità me

lancolică la ei. Mititeii cu dragoste se apropiau 
de ea. Fata i-a întrebat : 

— Cum vă chiamă? 
Unul zise: 
— Pierre. 
— Ea a tremurat : e numele lui . . . 
A sărutat copilul. 
Din aceea zi zâlnic se plimà prin parc. Mititeii 

o cunoşteau bine şi o iubiau. Şi ea era fericită. 
Oh ! Acele dulci sărutări ale bă ie ţ i lor . . . îm-

brăţoşările nevinovate a mânuţilor lor gigaşe ! 

Din ele simţeşte îmbrăţoşarea lui . . . In ochii 
lor . . . a lui privire gropiţele de lângă buze sunt 
tot ca ale lui. Toate trăsurile îl reamintesc pe 
e l . . . 

Copilaşii cu încredere şi cu respect se apro
piau de ea şi cu încetul a numit-o < mama lor cea 
mică . . . «mămică» . . . 

Parcul era presărat cu flori de primăvară şi în
veselit cu frunze de arbori, cu coroane mari. 
Vântul aspru de iarnă din când în când mai tre
cea prin aier, dar n'aveà puterea lui de odinioară. 
După o amorţală de trei luni, se aud iarăşi paşi 
de oameni prin parc. Cărările lui sunt împestri
ţate cu bărbaţi, femei şi copii. 

Ea încă se arătase. 
Dar pentruce nu vin copiii cei de an ? 
Iubiţii ei copilaşi ? De ce numai ei nu se 

arată ? 
Gânduri neînţelese o cuprind . . . Nu ! Imposi

bil ! Zi de zi privea nedumerită prin parc. 
In sfârşit iată şi ei! . . . Ce bucurie ! Sunt însă 

îmbrăcaţi în haine cernite ! Sunt sfiicioşi, tăcuţi, 
serioşi se apropiau . . . Mama nu se apropie de 
ei, să-i sărute. 

E cineva cu ei. Un bărbat . . . 
E tata Ior. Un văl negru, în jurul pălăriei lui. 
Aşadară s'a dus, s'a depărtat sărmana femee, 

pe care o adusese cu sine din mari depărtări.. . 
Interesant ! 
Nici o jaluzie nu mai simţeşte acum faţă de 

cea moartă. 
Copiii o zăresc de departe, dar nu fug înain

tea ei : prezenţa tatălui lor îi împedecă. Numai cu 

degetele o arată tatălui lor. El salută, dar nu se 
apropie. 

Şi când s'au depărtat, un sloi de gheaţă sim
ţea în inima ei, jaluzie pătimaşă o cuprinde faţă 
de cea moartă, care a răpit cu sine sărutarea co
piilor săi. 

Mâne iar se plimbă pe acolo. La început cu 
sfială se apropiau de ea, ca şi când acum o ar 
cunoaşte pentru prima dată, dar iar sereînoeşte prie 
tenia cea veche. 

Tatăl îşi însoţeşte copiii m fiecare zi, dar nu se 
apropie. întristat, şi numai de departe o salută. 

In o după amiază a venit bărbatul numai sin
gur. Caută pe cineva. Când o vede, se apropie. 

Fata se preface, că ceteşte mai departe, dar 
degetele îi trămură pe filele cărţii. 

— Domnişoară! ! . . . 
Înmărmurit stà înaintea ei, ca omul lovit de ne

miloasa soarte. 
— Îndurare cer, pentru vorbele ce vi-!e spun . . . 

Ştiu, că nu e cu c a l e . . . Dta aşa de tare iubeşti 
copiii mei ! . . . Dta ştii, că nu mai au m a m ă . . . 
dar nu ai vreà să o înlocueşti ? . . . 

Fata îşi închide ochii, fericirea neaşteptată o 
ameţeşte. Era surprinsă. O bucurie nespusă îi 
cuprinde inima. 

Mâna şi-o pune în mâna bărbatului iubit. 
— Iţi mulţumesc zice. Dta eşti bun şi 

eu sunt fericită. 
De nou îşi lasă în jos pleoapele. 
— Dar dacă vrei, mai bucuros rămân şi pe 

mai departe numai o prietină a copiilor . . . Aşa 
doar va fi mai bine . . . 
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la strada, Schmidt a fugit la fereastra şi timp în
delungat a privit în urma copilului lui. 

Am trecut şi peste cel mai greu lucru 
spuse celor de faţă. 

— P la t a d e p u t a ţ i l o r eng lez i . Deputaţii din 
parlamentul englez până acum n'au primit plată, 
acum a ajuns chestia aceasta şi In parlament. 
Deputatul liberal Sevil a făcut propunerea, că 
fiecare deputat să primiască pe an plată de 7.500 
coroane. Propunerea a fost primiţi cu 348 vo
turi contra 105, dar deputaţii cu toate acestea 
nu vor primi plată în grabă, căci ministrul pre
zident Campbell Bannermann, a declarat, că n-are 
vreme să se ocupe cu facerea unui proect de 
lege referitor Ia salarizarea deputaţilor. 

— C a t a s t r o f ă p e m a r e . Despre catastrofa 
vasului Hohenzollern, pe care călătoria spre Egipt 
prinţul Iosif şi soţia sa Augusta primim urmă
toarea descriere amănunţită: 

Suntem pe inzula Creta. Catastrofa se întâm
plase în noaptea de Vineri spre Sâmbătă. La pa
tru ore dimineaţa mă trezesc şi presimţeam, că 
am ajuns în loc primejdios şi vasul stă. Mă îm-
brâcai iute şi mă suii pe acoperiş, unde am în
ţeles, că vasul s'a frânt şi trebue să aşteptam 
până va sosi în ajutor cutare corabie, poate chiar 
în aceea zi, poate trebue să aşteptăm zile întregi. 
Erarr pe întinsul mării, între inzula Creta şi Africa. 
M ..ea era liniştita, ce în adevăr era un mare no
roc, căci altfel eram perduţi. Deodată !a orele opt 
dimineaţa am observat o corabie. Am dat signa
lul de primejdie, corabia a observat şi s'a apro
piat. Era corabie maghiară din Fiume, şi am pri
mit-o cu mare însufleţire. Cele două corăbii le-am 
legat una de alta cu funi groase, lucru ce a du
ra? până la unsprezece ore. Am plecat. Nici nu 
se întinsese bine funea, se şi rupse. De nou pe 
lucru. La patru ore am plecat dar funea se rupse 
de nou. Aşteptăm să vină altă corabie, dar în-
zádar. Cu ceeace ne venise în ajutor, nu puteam că
lători, căci era de povară şi nu era loc pentru 
persoane. Ce e de făcut? De nou s'a pus pe 
Incru, legând corăbiile acum cu fune de sîrmă. 
Erau opt ore, şi bine întunerec. De odată cora
bia primă se apropie prea tare de a noastră. Ma
rea începe să se manie şi alunei observăm, că 
nici ceealaltă corabie nu se poate mişca. Era 
mare primejdie şi ne era frică, că în urma valu
rilor mării ceie două corăbii se vor lovi una de 
ceealaltă, ce în adevăr ar fi fost împreunat cu sfîr-
şit fatal. 

in fine totuşi au putut să plece la orele zece 
sara. Călătorii — mai ales Englezii erau foarte 
liniştiţi. Noaptea fusese mare furtună. Luni am 
ajuns în Greta, de acolo am plecat spre i .sula 
Suda, unde vom aştepta până va sosi ajutor. 

Din fericirea nespusă s'au reînoit gândurile pă
gâne . . . jaluzia. Continuu ar fi trebuit să se lupte 
cu o fiinţa nevizibilă . . . şi ranele ei mereu, me
reu ar sângera . . . 

Acest bărbat n'ar fi cu totul al ei, şi nu este 
aceea putere lumească, care s'o împiedece, de-a 
nu-şi puteà aduce aminte de răposata, care a 
fost odinioară . . . prima lui dragoste. 

Viaţa nu o poţi începe de n o u . . . Inzădar!. . . 
S'a sculat de pe scaun şi s'a depărtat din parc. 

încet, obosită, s'a d u s . . . întristată, ca o vă
duvă ! . . . 

Mugurel. 

H A Z . 

In temniţă. In o închisoare printre alţi mulţi 
robi era şi un domn de ăi cu pinteni şi un 
Român de ai noştri, om de rând ajuns aci pentru 
nişte vorbe de nimic. Dar domnul cel cu pinteni... 
nu ştiu ce făcuse. Spuneau, că i-s'au fost lipit 
de unghii nişte bani de ai satului. 

Destul, că odată să pune domnul să-şi tae 
unghiile delà degete. 

Ţăranul, care îl cunoscuse şi înainte de aceea 
şi ştia, că pentru ce zace aici îi zise: 

Vezi, domnule dragă, cât ar fi fost de bine, 
dacă ţi-ai fi tăiat dta unghiile înainte de povestea 
cu ban i i . . . 

V I n g i n e r u l O n e a n u . Inginerul silvic A. 
Oneanu, din Bucureşti, fost în serviciul Dome
niului Coroanei, şi-a pus capăt vieţii prin două 
gloanţe de revolver Vineri seara 2 Martie în lo
cuinţa sa din str. Viitorului. înmormântarea i-s'a 
ficut Duminecă în 4 Martie la orele p. m. A 
asistat dl Ioan Kalinderu, administratorul dome
niilor Coroanei şi numeroşi amici. Dl Kalin
deru cu ochii înecaţi în lacrimi şi-a luat adio 
delà acest devotat funeţionar, rostind următoa
rele jalnice cuvinte : 

«în puterea vârstei, în toiul muncei îşi curmă 
viaţa amicul ce zace aici. 

Nepătrunsă e pentru fiecare om taina vieţii 
sale, iar gândul omului chiar bunilor săi prie
tini asemenea nepătruns este. 

Ori care dintre câţi suntem adunaţi acî, şi eu 
cel dintâiu am fost gata a da sfat şi sprigin bu
nului şi devotatului Andreiu Oneanu, dacă ni-ar 
fi deschis inima, daca ni-ar fi arătat chinul, ce-1 
muncea, grija ce nu puteà să uite. 

Si. Sscriptură ne dă povaţă, ca să nu judecăm, 
pentruca să nu fim nici noi judecaţi. Nu ne vorn 
plânge dar de tăcerea ce a costat viaţa vechiu
lui şi credinciosului slujbaş al domeniului Co
roanei, ci vom zice ca buni creştini de ispită 
fereşte-ne Doamne şi de ceasul rău. 

Inimă mai caldă, fire mai devotata şi mai si
gură, greu s'ar puteà găsi. 

Funcţionar harnic, activ, i-am dat totd'auna 
dovezi de afecţiunea ce mi-a inspirat. 

Sunt convins, că toţi câţi au avut prilegiu 
să-1 cunoască, ii vor păstra o dulce şi neştearsă 
amintire. 

Tu, care rău n'ai făcut şi pururea blând ai 
fost, dormi în linişte : ear cei cari au trăit ală
turi cu tinf, cei cari te-am stimat şi te-am 
iubit, nu te vor uità. 

Fie-ţi ţărâna uşoară. îndurese Atot-puternicul 
de nobilul tău suflet.» 

A mai vorbit di Nădejde in numele societăţii 
«Progresul silvic» şi apoi cortegiul s'a pus în 
mişcare spre cimiterul «Colentina», însoţit de dl 
Kalinderu şi ceilalţi asistenţi. 

Repausatul era originar din Transilvania şi era 
duioasă îugrijirea cu care căuta să fie ia anul nou 
între cei dintâi, cari îşi trimiteau cotisaţia regu
lată pentru masa studenţilor din Braşov. 

Odihniască în pace ! 
— M i r e a s a rege îu i Span i e i după cum se 

telegrafiază din San-Francisco, în capela din Mi-
ramar alaltăieri a trecut la religiunea romano-ca-
tolică. Slujba dumnezeiască a săvârşit-o episco
pul din Nottingham. Martorii princesei au fost 
ministrul-prezident, Moret şi prinţul Alba. După 
trecerea Ia religia romano-catolică tunurile au dat 
salve. Oraşul a fost pompos împodobit. Pe stră
zile oraşului muzicanţii cântă cele mai alese 
piese vesele. 

Princesa Beatrice de Battenberg n'a fost pre
zentă la ceremonia de trecere a princesei Ena. 
Princesa Ena a primit numele de Victoria Euge
nia Cristina. Regele Alfonz, care e îndrăgostit 
grozav în princesa, a călătorit înaintea ei până la 
Augomleme, unde spre mai marea mirare a prin
cesei a intrat în cupeul ei pe neobservate. 

N e c r o l o a g e . Subscrişii cu inima frântă 
de durere aducem la cunoştinţă tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult iubita 
noastră fiică, soră şi nepoată Eleonóra Liuba, 
preparandistă de anul I. în etatea fragedă de 16 
ani a trecut la cele eterne: Sâmbătă la 18 Fe
bruarie (3 Martie) 1906 la 7 ore dimineaţa. Ră
măşiţele pământeşti a scumpei defuncte se vor 
depune spre vecinica odihnă: Duminecă la 19 
Februarie (4 Martie) a. c. Ia 4 ore p. m. în ci
miterul gr.-or.-rom. din Moldova-nouă. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată ! Moldova-
nouă, la 18 Februarie (3 Martie 1906. Juliana 
Liuba născ. Gava ca mamă. Dr. Atanasie Gava, 
Cornelia Gava, unchi şi mătuşă. Ştefan Gava 
bunic. Olga, Ecaterina Volumna şi Aurora surori. 

George Tulvan s.-jude regesc în Haţeg 
(în activitate) după un morb scurt — a trecut 
la celea eterne azi Miercuri 7 Mercuri la 2 ore 
p. m. lăsând în doliu adânc pe iubita-i soţie Sil
via Pop cu 2 copilaşi şi o fetiţă mică. 

— înregistrăm cu mult regret trecerea din 
viaţă a tinerului Valeriu fiul notariului Georgiu 
lonescu din Ciuciu, care ca student în clasa 
VH-a gimnazială abia a împlinit a 19-a primă
vară a vieţii sale şi la 3 1. c. şi-a dat sufletul 
său plăpând în manile creatorului. Dureroasa 
perdere a unicului lor fiu o deplâng nemân-

găiaţii părinţi Georgiu şi Roza lonescu, surorile 
Melánia, Lucreţia, Valeria şi Mărioara precum şi 
numeroasele rude între cari amintim pe părin-
rintele G. Costina preot în Iosaşiu, Petru Birta 
protopresbiter gr.-cat. în Hatmagiu ca unchi, 
Alexandru Florea preot în Dumbrava-Rostoci ca 
văr s. a. 

înmormântarea s'a făcut la 5 1. c. două ore p. 
m. celebrată de preotul locului N. Balta, Lau-
renţiu Iuga din Magulicea, Petru Sirca din Tisa 
Georgiu Vuşdea din Aciua, Ioan Serac din Fe-
nisiu, N. Sirca din Vidra şi diaconul ceremonial 
Enea A. Joldea din Halmagiu, iar răspunsurile 
şi celelalte cântări le-a executat învăţătorii alor 
şepte comune din notariat, cari fără escepţiune toţi 
au participat. 

— »S'au stins o floare ! sau perdut o spe
ranţă* ! la carea noi, aceasta încercată familie şi 
întreg neamul românesc priveam cu mândrie î !. 
— aceste sunt cuvintele cu cari preotul locului 
N. Balta a înflorilat cuvântul funebral predat cu 
bun succes a stors lacrimi din ochii întreg' pu
blicului asistent. Intre publicul asistent la actul 
înmormântării am putut distinge persoane mai 
remarcabile ca: pe domnul protopop a traciului 
Corneliu Lazar, familia Joldea, fam. Robu, fam. 
Szántó, Dr. Teodor Papp şi aşa zicând întreaga 
inteiiginţa din Halmagiu şi jur, de asemenea şi 
protopretorele cerc. Halmagiu, Lovic Gyula şi 
notarial Szerény s'au exprimat condolenţele lor 
asistând la întreg serviciul până în fine. Prove-
dinţa divină se trimită balsamul vindecător în 
inimile rănite a întristatei familie lonescu, iar 
defunctului «vecinică odihnă! Ioan Săran, preot! 

— Un t a t ă p ă c ă t o s . O criză grozavă ţine 
în agitaţie spiritele în comuna Belinţ din comi
tatul Timişoara: Ţăranul Ştefan Vâcârescu a fost 
ucis de propriul său fiu Ioan, după ce acesta 
s'a conviins despre relaţii de dragoste între tatăl 
său şi nevasta sa, nora lui. Tinărul Văcărescu a 
descoperit mai de multă vreme taina aceasta gro
zavă şi atunci 1-a iertat pe tată-său, care i-a făgăduit,, 
că pune capet acestei păcătoşenii şi spre mai 
mai mare încredere a fiului său, şi-a şi adus o 
nevastă la casă. N'a ţinut mult însă şi bătrânul 
şi-a alungat nevasta şi iar s'a retras la vechea-i 
slăbiciune. Aceasta n'a mai putui-o suferi fiul 
său, pe care bătrânul începuse să-1 pizmuiască 
şi să-I ameninţe mai de multe ori cu moarte şi 
primind în zilele trecute o nouă dovadă despre 
necinstea ce i-o aduce tatăl său în casă, noaptea 
1-a pândit şi 1-a omorît cu un glonţ de revolver. 

A doua zi jandarmii l-au deţinut pe fiu, care 
a mărturisit totul. ~~ 

Sec re tu l t u n e l u l u i . Un lucrător de pă
mânt, care în săptămâna trecută lucrà la domniile 
lui Roscommon, în decursul săpării a dat de o 
strungă în formă de peşteră afundă de şeasă 
urme. Lucrătorul a întrat în ea şi spre cea mai 
mare mirare a lui a ajuns în un tunel, lung de 
jumătate km, ce se sfârşeşte în cetatea din apro-
pirere. Păreţii tunelului sunt plini de inscripţii, 
cu literile iniţiale a numelor de oameni, într'un 
loc sunt arme, săgeţi, în alt loc erau oase de 
oameni. In legătură cu tunelul s'a împrospătat o 
veche întâmplare. Cetatea era încunjurată de duj-
mani şi cei din lăuntru necunoscând aii mod de 
scăpare, s'au pogorît în tunel, dar dujmanii i-au 
văzut şi au astupat ambele capete ale tunelului. 
Aici şi-au găsit moartea, şi oasele lor multe sute 
de ani au stat acolo, până ce acum din întâm
plare s'au dat de urma lor. 

— Pe t r ece r i . In 9/22 Februarie a. c. corul 
Reuniunei de cetire şi cântărL din Dalboşeţ a 

aranjat un concert împreunat cu teatru sub con
ducerea harnicului ei conducător, a preotului Mie 
Imbrescu. Atât succesul moral, cât şi cel material 
al acestei petreceri a fost peste aşteptare de sa
tisfăcător. 

Corul bărbătesc şi cel mixt au cântat foarte 
bine şi esact frumoasele compoziţii de Vidu, 
Dima, Muzicescu, cari toate au produs adevărata 
plăcere şi bucurie în inimile publicului prezent, 
însătat de lucruri frumoase româneşti, pentru ce 
şi-a arătat mulţămirea şi răsplata prin frumoase 
aplause. 

Mult râs şi plăcerea stârnit monologul «Herşcu 
bocegiu. de Alexandri, predat de un isteţ corist 
în aşa mod, că credea-i că-i adevărat jidan după 
esterior cât şi după graiul jidovesc şi mimica, cari 
au fost de tot naturale. 

Dar şi piesa <Procesul unui iepure de casă» 
s'a predat foarte bine din partea coriştilor ţărani, 
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cari ca şi cum tot président, juzi şi domni de 
tribunale ar fi fost, şi deşteptele fete românce, 
pare că n'ar fi fete de economi neştiutoare de 
cetit şi scris, ca şi cum tot la şcoală ar fi um
blat şi p e bine renumite s'ar fi crescut. 

Admirabil de agere la minte, numai bună înţe
legere şi voinţa să fie, căci minuni faci cu aşa 
feciori şi fete ! Omul numai la astfel de ocaziuni 
se poate convinge de talentul românului. 

La finea piezei întregul public ÎHcântat şi en
tuziasmat, a erumpt în aplauze şi urări de laudă 
ia adresa coriştilor şi a conducătorului lor. Ca 
dovadă servească faptul, prin păşirea înainte şi 
urcarea pe bină, Ia finea programului, a stim. 
d o m n Dionisie Badini, învăţător în Moceriş, care 
în bucuria sa aduce laude binemeritate coriştilor 
şi îndeosebi conducătorului lor, harnicului preot 
Ilie Imbriescu, care nu cruţă nici timp, nici oste
neală pentru deşteptarea şi înaintarea poporului 
românesc. Cinste ne-a făcut prin aceasta d-nul 
Badini, şi-i mulţumim şi pe aceasta cale pentru 
atenţiune. 

Iar după acestea a urmat joc şi veselie până de 
cătră ziua. 

Cu toate că era zi de săptămână, au luat parte 
foarte mulţi, atât din inteliginţă cât şi din popor, 
din loc şi satele de prin prejur, pentru ceeace 
exprimându-le mulţumirile noastre, îi rugăm şi la 
alte ocaziuni să ne onoreze cu prezenţa lor. 

Succesul material încă e de tot mulţumitor, 
căci cu toate că preţul de intrare era mic, pus 
anume spre a putea luă parte îndeosebi poporul, 
totuşi venitul face 119 cor. 30 fii., din care de-
trăgând spesele de 55 cor. 80 fii., rămâne 63 cor. 
50 fii. venit curat în favorul «Reuniunei». 

Cu aceasta ocaziune dl major pens. losif Stoi-
nel a trimis 4 cor., dl Teodor Luchici, notar în 
Ioc a suprasolvii 2 cor., părintele Bogoevici 1 
cor. 40 cor., dl Joţi Bogoevici, ambii din Bănia 
1 cor. 40 fii., d-na Iuliana Valuţan 50 fii., d-na 
Maria Imbrescu 50 fii., ceeace se cvitează şi li-se 
aduce profundă mulţămită şi pe aceasta cale. 

un membru. 
— Rege le Greciei şi conte l e G o l u c h o w -

szki. Din Viena se telegrafiază, că ieri regele 
Greciei ar fi trebuit să aibă întâlnire cu contele 
Goluchowszki, dar cest din urmă, a fost chemat 
la împăratul. Conferenţa lor o vor ţinea azi după 
prânz. Din împrejurarea, că regele Greciei e la 
Viena, a fost chemat acolo şi conzulul Taratussi 
din Filoppopol, care de prezent petrece în Bu
cureşti pentru a pregăti teren de apropiere între 
România şi Grecia. 

— Lucru de cancelarie făcându-1 stând. 
Mai de multe ori s'au ocupat cu întrebarea, că 
oare oameni, cari continu suni nevoiţi să şada 
în oficiu, n-ar face mai bine care din punct dă 
vedere sanitar o parte a zilei să o petreacă stând. 
Referitor la aceasta au fost întrebaţi mai mulţi 
medici renumiţi, ca să-şi dea părerea, căci a-
ceastă chestie e cu mult mai importantă decât 
cum s'ar crede. Câte sute de mii de oameni 
sunt nevoiţi să-şi petreacă viaţa lor în mare 
parte stând? Lucrul ce-1 săvârşeşte omul stând, 
îl face cu mai multă băgare de samă, dar e cu 
mult mai obositor, şezând, însă lucrul merge mai 
încet. Medicii au părerea, că din punct de vedere 
sanitar, ca oficiantul să lucre o oră stând şi două 
şezând. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Flu idu l Un ive r sa l . Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

— Schveffer şi Vörös , floriari tn Arad, pa
latul minoriţilor. Efeptuesc pe lângă preţurile 
cele mai moderate cununi, buchete şi alte îm
podobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit. 

— Magazin d e s tofă d e fabrica, Lcichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30— 4-40—60-60 floreni în sus până Ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Oameni i bolnavi folosesc cu succes uimitor 
la boalele cele mai diferite crucea dviplă electro
magnetică R. B. Nr. 86967, care pentrn aceea 
merită atenţiunea lumii întregi. Durerile de cap, 
de inimă, de stomac cât de deosebite, cursul ne
regulat al sângelui, ferbinţeala creerului şi chi
nuitorul reumatism, pe toate le vindecă acest 
aparat de minune. Pentru dovedirea lucrului a-
cestuia mă provoc numai Ia una dintre sutele 
de scrisori de mulumită ce îmi vin, cari îmi ves
tesc cu bucurie însănătoşarea mai multor bol
navi : «Crucea duplă electro-magnetică, pe care 
dta ai binevoit a mi-o dă, o port şi acum. Mă 
simt mat în putere, sgârciurile la inimă au slă
bit într'atâta, în cât — după cum spun cei din 
jurul meu — atunci când îmi vine, în clipa aceea 
şi trece fără ca să simt şi să ştiu că a fost sgâr-
ciu la inimă. Géza Boldog, care de 30 de ani e 
epiletic (boala rea), acum să simte bine şi la el 
vin tot mai rar sgârciurile. Dl Steinbűbe! a pur
tat crucea numai 10 zile şi nu mai simte nici o 
durere, e vioi ş. doarme bine. In sfârşit dl Şte
fani, care în bătrâneaţă sufere ca atât de mult de 
reumatism, încă să simte mai bine, nu mai are 
dureri. Budapesta, 8 Iulie, 1899. Cu deosebită 
stimă losif ChóorJ preot. Inventatorul şi fabri
cantul acestui apărat binecuvântat este: Albert 
Müller. Budapesta VI., Vadász-u. 45/K. 

— F e m e i l e e n g l e z e , nici odată nu folosesc 
Ia faţă decât «Lapte de castravete» ce se găseşte 
în adevărata calitate engleză în farmacia în Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. Spre infiuinţă 
sigură şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
îi dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa > 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cor., pudră de castraveţ 1*20. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornél, Budapest—Er
zsébetfalva. -

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi la drogueria lui Vojtek şi Weisz. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Tilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

Economie. 
Arad, 10 Martie. 

Reuniunea de înmormântare din 
Blaj îşi va ţinea I. adunare generală la 10 
Martie în localul Casinei române. Reuniu
nea care număra 333 membri, a realizat în 
decursul anului expirat un venit curat de 
1075.83 cor. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 9 Martie. 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-62—16.64 
Secară pe Aprilie 13-64--13-6Ö 
Orz pe Aprilie 15-44,—15-46 
Cucuruz pe Mai 13-70-13-72 
Grâu de toamnă pe 1906 16-52—16-54 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

16-60-16-62 
13-60 -13-62 
15-53—15-60 
13-72 -13-74 
16-52—16-54 

Preţul a lcoolu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

< « « mic 
« brut •• mare 
* r mic 

Cor. 158-— 
160-— 

* 155-— 
« Î58-— 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 k k r . 

79—100 « 
Secară : 100 < 
Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 < 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-50—15-60 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
1 3 - 8 0 - 1 4 - -
13-50—13-60 
13-20—13-30 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni,'grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : George Nichin. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratu

lui public ca în 

B-E-R-E-R-I-A 
din Hotelul Central, strada Salacz am 

introdus următoarele preţuri ieftine 

i>-e:-j-u-iv : 
rărunchi cu creri. . 24 fii. 
papricaş de viţăl . 
Cârnăţei cu hrean 
Carne bătută . . 
Gulaş săcuesc . . 
Plămâni acriţi . . 

Prânz 3 piese: 
Supă,' rasol şl "friptura cu ^ 

carne sau aluat . . . 80 fii. 

Cină două piese: 

O friptură şi aluat sau caş 80 fii. 

Beuturi: 
Una criglă de bere Pilzen . . . 34 fiL 
Un pocal > » » . . . 22 > 
O criglă > » Dreher de Kő

bánya crigla 30 » 
pocalul 20 » 

O litră de vin alb delà promontorul 
Minîş 90 
Pe lângă preţuri moderate se acordă vipt 

cu luna. 
Cu toată stima 

I V a g - y I îvjosi, 
hotelier. 

CuVântel „ЕпшЫме" 
e numele unei amestecături din unsoare şi apă. 
Dacă insă să amestecă cu lapte sau smântână să 
naşte aşa numitul unt de emulsiune. 

După emulgarea lui SCOTT, uleiul de ficat 
de peste ocură în circulaţie în forma aceasta de 
emulsiune, în chipul acesta să poate mânca şi 
mistui ca şi laptele, a căror putere de n tri re şi 
vindecare îl potenţază în mare măsură. 

Pescarul ca bogatul cel mare în spate e ga
rantă procedurei veritabile a Enulsiunei lui Scott. 
§ЕІГ Se poate căpăta în ori c e apotecă . 

Cu provocare la aceast ziar, pe lângă trimiterea 
a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă de probă. 

L Apoteca orăşănească a lui Emil Budai 
Г Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Pre ţu l une i s t ic le o r i g i n a l e e d e 2 .50 cor . 
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HEGEDŰS ÁRMIN 
л ь г л і ) 

P I A Ţ A „ S Z A B A D S Á G " >. : N r o . 17. 
/ v l » - à - v i s d e s t a - \ 
\ t u a m a r t i r i l o r . / 

C A S A D O C T O R U L U I S C H W A R T Z . 

încă n'ai văzut? 
Hegedűs Armin? magazinul de 

stofe de haine 
pentru femei 

Ultoi de vii soiu curat 
ultoi cu rădăcină d in ce l e m a i b u n e 
Z s o i u r i pentru vin şi delicatese S 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5%. 
Detailii se pot află în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 

Telefon 229. 

N e c o n d i ţ i o n a t ! osteneşte-te până 
acolo înainte de ce ţi-ai fi cumpărat 
cele de lipsă pentru primăvară! 

Mare asortiment, de unde se poate 
cumpăra ori-ce fel de materiale ţesute, ca: 
stofe pentru haine, pânză, chiffon, etc. 

Preţuri mari eschise. Preţuri solide 
eftine. 

Rog să p r i v i ţ i jalantarul meu. 
Cu deosebită stimă : 

HEGEDŰS ÁRMIN. 

el „ L e u l de a u r " ЗЙЙЬт —Josefstadt. 

îmi iau ѵоѳ a aduce ia cunoştinţa onor. public şi a muşte
riilor, că am preluat 

Hotelul la „Leul de aur" 
şi 11 voiu conduce de azi Înainte in propria regie. Iml voi da si
l inţa ca prin cuhnă şi pivniţă excelentă precum şi prin serviciu 
prompt, să mulţumesc muşteiii mei şi să măresc hunul renume 
din t recut al hotelului. — Rugând pentru binevoitorul sprijin, sunt 

Theofi l G r o s s , hotelier. cu distinsă 
s t imă: .. .. 

І 
• 

obli 

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja 
Capital soc ia l 15.000,000 cor. 

• 
• 

Budapest, V., Nádor-utcza Nr. 18. 
Adresa telegrafică : Nádorutczai Hazaibank. Nr. telei. 86—01. 

• 
Fond de rezervă 2 .225,000. | 

1 • • • • • • 

• 
In primul ciclu pe an de t re i ori : 5 Iunie, ţ 
5 Octombre , 5 Februar ie , câş t igur i mari de • 

investire de capital sigură şi cele mai ieftine lozuri sunt 

afiünile noi pentru premiu (nyereménykötvény) delà 1 
Pesti Hazai EM Takarékpénztár-Egyesület. ! 

300,000 cor. 
600,000 „ 
300,0 

• 

• 

şi câştiguri mici d e 

• 

• 
t 
• 4 0 , 0 0 0 ş i 2 0 , 0 0 0 , b O , 0 0 0 şi 2 0 , 0 0 0 , ţ 

4 0 , 0 0 0 şi 2 0 , 0 0 0 cor . yor ajunge la lutr ie . 
X СщЫдшІ do un an face 
Y sutna de 

$1.571,000 cor. 
• Fiecare loz necondiţio-
X nat se pune la lutrie, 
• Suma pr incipală a tu tu ro r câşt iguri lor e de 

\ 32.221,300 cor., 
ia r a lozurilor depur iza te 

36.938,750 cor. 

Cumpărătorului participarea la jocul de lozuri în adevăr cu dobânzi extraordinar de avantagioase nu-i costă decât carne
tele preţului de cumpărare, căci şi c ea mai mică dobândă şi preţul de curs a cuponului pentru obligaţiunile de depurizare sunt 
cu mult mai mari decât preţul d e azi a lozurilor. 

Fiecare obligaţiune, respective cuponul de dobândă dat în timpul punerii la lutrie a obligaţiunei are valoare în decursul 
lutrierii tuturor dobânzi lor — aşadară şi după 70 de ani — astfel şi la un câştig, ce să pune la lutrie d e mai multe ori. 

Asigurarea obligaţiunilor de dobândă formează împrumuturile date statului, oraşelor şi comunerilor, şi depuneri le . Pre
cum şi plătirea punctuală a câştigurilor sunt asigurate în averea îrtreagă ce are Pesti Hazai E l ső Takarékpénztár-Egyesület. 
Obligaţiunile de câştig le dăm : 

a) în b a n : g a t a p u n c t u a l în fiecare zi, pe lângă căpară de 20 Cor. Pentru lozuri la dorinţă pe lângă condiţii foarte 
avantagioasă dăm avans corespunzător. 

ti) în rate în înţelesul articolului de lege XXXI. din 1883. 

In rate de 10 coroane la l i luni şi @ coroane la 32 luni. 
Institutul nostru la comandele făcute până în 15 M a r t i e 1906 n u va s c h i m b a în aceste preturi nici în caz de urcare. 
Deja după t r i m i t e r e a p r i m e i rate prin mandat postai trimitem seria lozurilor şi lista de rate făcută în mod legal, pe 

basa căreia cumpărătoriul î n d a t ă are dreptul a juca esclusiv. 

% 
a) P E BANI G A T A : S Bilet de comandare: b) P E RATE: % 

• Hazai Bank Részvény tá r saság Náaor-utozai fiókja, Bpesî , V.,. Náiior-u. 18. 
• Binevoiţi pentru mine — socotind cu datul de azi — pe lângă 
X bani gata a-mi trimite bucăţi obl igaţiuni d e câştig d e l à 
ф Pes t i Hazai Első Takarékpénztár-Egyesölet . Azi îţi trimit ca 
f căpară 20 coroane, adecă la olaltă coroane, iar suma 

restantă binevoiţi a incassa 
Dat 

Numele : 

cu r ambursa , 
a credita în cout-cureni . 

(subscr ierea legibilă) 

în toate cinci cicle. ф Posta, locuinţa: 

Hazai Bank Részvény tá r sa ság Nádor-utczai fiókja, Spes t , V., Ш о г - u . 18. ţ 
Pe baza condiţiilor cuprinse în prospectele D-Voastre comand- *• 

bucăţi de obligaţiuni d e câştig d e l à P e s | * _ 

Takarékpénztár-Egyesület , conform listelor de 
înţelesul art. de lege XXX! din 1883. Preţul îl 

coroane lunare pentru fiecare bucată 
coroane v-am trimis-o azi la adresa 

Dat ... 

Numele : 

Posta, locuinţa ; 
(subscr ierea legibilă 1 , . , 

Л-8» 4« medie tor . s t ie la 
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Alianţa Maeştrilor de МсЪіІе din Arad 
— vis-à-vis cu uşa principală a teatrului. z = 

Recomandă bogatul magazin de mobila cea mai modernă, lucrata esclusiv de măiestrii aradani 

COYOiRE ŞI COlfYOTUKL 

iind scopul nostru a aduce In contact direct publicul cu măiestrii, punem la disposiţia onorabilului public 

Molara ii tau CE jr fitnrile й ш йжійе! 
Cu p lanu r i s e r v i m gratu i t . 

Atragem atenţiunea publicului asupra magasinuluî nostru principal din calea Archiduceluî 
losif No. II. pe care îl ţinem numai pâna în l-a August. 

Protejarea onor. pub'ic o cere: 

h Aradi В « И Ш JpawoK ţzft/ettyzete 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

Splendida iluminaţie seara până la ora II. 

trim 
Apotheca lui Co, 
In strada Holló şi 

— Schveffer şi 
latul minoriţilor. Efi 
cele mai moderate cuh 
podobiri de flori. Planur. 
gratuit. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


